Научная статья УДК 343



Уголовная политика как системное начало паспорта научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

М. Ю. Воронин

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия, m.voronin@mail.ru

Аннотация. В статье исследуется предмет научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Рассмат-

риваются предметы наук, включенных в новую научную специальность. Исследуется их взаимодействие и взаимопроникновение. Автор делает вывод о системности паспорта новой научной специальности. Он устанавливает, что уголовная политика обладает системными признаками, позволяющими объединить и структурировать науки, включенные в специальность 5.1.4.

Ключевые слова: паспорт научной специальности, уголовно-правовые науки, уголовная политика, система

Для цитирования: Воронин М. Ю., Уголовная политика как системное начало паспорта научной специальности

5.1.4. – Уголовно-правовые науки // Вестник Московского государственного лингвистического

университета. Образование и педагогические науки. 2023. Вып. 4 (849). С. 96-101.

Original article

Criminal Policy as a Systemic Beginning of the Passport of a Scientific Specialty 5.1.4. Criminal Law Sciences

Mikhail Yu. Voronin

Moscow State Linguistic University, Moscow, Russia, m.voronin@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the study of the subject of the scientific specialty 5.1.4. Criminal law sciences. The

author examines the subjects of sciences included in the new scientific specialty. Their interaction and interpenetration are investigated. The author concludes that the passport of a new scientific specialty is systemic. It establishes that criminal policy has systemic features that allow combining and structuring

the sciences included in the specialty 5.1.4.

Keywords: passport of scientific specialty, criminal law sciences, criminal policy, system

For citation: Voronin, M. Yu. (2023). Criminal policy as a systemic beginning of the passport of a scientific specialty

5.1.4. Criminal Law Sciences. Vestnik of Moscow State Linguistic University. Education and Teaching,

4(849), 96-101.

Юридические науки

ВВЕДЕНИЕ

Вопрос о необходимости определения как новых подходов к формированию паспорта научной специальности, так и его границ созрел не вчера. В своих исследованиях авторы «переходили» границы научных специальностей, исходя из конкретных целей задач. Однако возникали вопросы о соблюдении установленных границ предметных исследований. Это, в первую очередь, касалось диссертационных работ, ведь они должны «лежать» строго в рамках выбранной научной специальности. Публикация результатов исследований в рецензируемых научных изданиях также требует соответствия формальным признакам отнесения к той или иной научной специальности, однако самое интересное всегда «лежало» на стыке границ предметных областей. Появление новых научных специальностей связано с необходимостью развития юридической науки. Приняты решения о создании новых научных специальностей, подготовлены их паспорта, однако требуется осмысление созданного, требуется установление системных характеристик структурных элементов паспортов научных специальностей.

РАЗМЫШЛЕНИЯ О ГРАНИЦАХ ПРЕДМЕТНЫХ ОБЛАСТЕЙ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

К размышлениям о границах научных специальностей приводило обращение к результатам проводимых исследований. Например, обращаясь к исследованию оперативно-розыскной характеристики краж, совершенных с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств, увидим, что данное явление включает в себя следующие признаки: место и время совершения преступления; конкретный способ совершения дистанционного хищения; объект преступного посягательства (денежные средства, находящиеся на банковском счете, либо электронные денежные средства); характеристику личности преступника; характеристику личности жертвы; наиболее типичный перечень персональных данных и контрольных сведений, необходимых преступникам для совершения дистанционного хищения; перечень предметов, оборудования, электронных носителей информации, информационных ресурсов и объектов, на которых могут сохраняться следы преступления, в том числе цифровые; перечень лиц, которые могут быть свидетелями, а также тех, кто в силу наличия у них специальных знаний либо занимаемой должности в кредитной организации

могут предоставить сведения, необходимые для создания объективной картины преступления; потребность в привлечении на гласной и негласной основе для участи в подготовке и проведении ОРМ лиц, обладающих специальными знаниями в сфере ИТТ [Демин, 2021].

Рассматривая отдельные элементы оперативно-розыскной характеристики, предложенной Ю. В. Деминым, мы увидим, что они включены в качестве элементов в криминологическую и уголовно-правовую характеристики. Так к элементам криминологической характеристики конкретного преступления может быть отнесена характеристика личности преступника, о которой пишут авторы учебника по криминологии, раскрывая факторы, обуславливающие индивидуальное преступное поведение [Криминология, 2006]. К числу криминологических элементов относятся и характеристика личности жертвы, и место и время совершения преступления, и конкретный способ совершения дистанционного хищения. Последние раскрываются в рамках социально-психологического поведения личности преступника. Авторы учебника по криминологии пишут о том, что план (преступного поведения. – Прим. авт.) конкретизирует и детализирует цель и, в частности, включает представления о средствах ее достижения, месте и времени совершения преступления и других важных с точки зрения достижения преступного результата условиях [там же].

В сферу уголовно-правовой характеристики включен объект преступного посягательства (денежные средства, находящиеся на банковском счете, либо электронные денежные средства), являющиеся предметом преступного посягательства. Следовало сказать и о таких элементах оперативнорозыскной характеристики: наиболее типичном перечне персональных данных и контрольных сведений, необходимых преступникам для совершения дистанционного хищения; перечне предметов, оборудования, электронных носителей информации, информационных ресурсов и объектов, на которых могут сохраняться следы преступления, в том числе цифровые; перечне лиц, которые могут быть свидетелями [Демин, 2021]. Эти элементы оперативно-розыскной характеристики равным образом относятся и к криминалистической характеристике конкретного преступления. Правда и криминалистика, и оперативно-розыскная деятельность были включены в специальность 12.00.12 (криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность).

В. С. Фещук включил в число элементов оперативно-розыскной характеристики характеристику личности преступника и характеристику

личности жертвы, характер преступлений конкретной категории [Фещук, 2006], которые относятся и к специальности 12.00.08, и являются элементами оперативно-розыскной характеристики преступлений.

Обращаясь к криминалистической характеристике, увидим, что криминалистическая характеристика личности несовершеннолетнего насильника «включает в себя два элемента, одним из которых является обстановка преступления, а другим – личность преступника, который преобразовывает имеющиеся объективные реалии под собственные нужды [Королева, 2020]. По своему содержанию она совпадает с криминологической характеристикой конкретного преступления, включающей в себя и характеристику личности жертвы, и место, и время совершения преступления.

Названные выше элементы криминологической, криминалистической, оперативно-розыскной характеристики преступлений позволяют говорить о совпадении ряда аспектов предметов науки криминологии, криминалистики, оперативно-розыскной деятельности и, безусловно, науки уголовного права. Наука уголовного права отражает группы общественных отношений, которые, с одной стороны, охраняются уголовным законом, с другой – отражают те общественные отношения, ценности и интересы, которые стали объектом преступного посягательства и впоследствии предметом исследования в области криминалистики, оперативно-розыскной деятельности.

Жизнью уголовного законодательства является уголовный процесс. Профессор А. П. Гуляев писал, что целью уголовного процесса как деятельности является реализация уголовного закона, и тем самым - выполнение задач, стоящих перед уголовным законом [Гуляев, 2012]. Реализация уголовного закона в части предупреждения преступлений, закономерности, возникающие в этой сфере, являются не только предметом науки уголовного права, но и науки уголовно-процессуального права. В то же время одним из четырех элементов предмета науки криминологии является предупреждение преступлений [Криминология, 1994]. И здесь мы видим, что предметы наук уголовно-правовой направленности находятся в одной области общественных отношений.

Предупреждение преступлений является также и предметом науки «Оперативно-розыскная деятельность». Например, система оперативно-розыскных мер по противодействию коррупции в таможенных органах России, в себя включает в себя, элементы оперативно-розыскного предупреждения преступлений; меры по оперативно-розыскному выявлению, пресечению и раскрытию

коррупционных преступлений, отмечает Д. Н. Федоренко [Федоренко, 2021]. Исследователи пишут, что вопросы предупреждения преступлений с помощью методов, средств и приемов криминалистики рассматриваются в рамках учения о криминалистической профилактике (или превенции, предупреждении) преступлений [Степаненко, Митрофанова, 2020].

Обращаясь к уголовно-исполнительному законодательству, мы увидим, что оно имеет своими целями исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами (ч. 1 ст. 1 УИК РФ)¹. В уголовно-исполнительном законодательстве говорится и о предупреждении преступлений, и об исправлении осужденных – и то, и другое относится к сфере предупреждения преступлений. Например, проводилось диссертационное исследование криминологической характеристики и профилактики преступлений, совершаемых условно осужденными [Подчинок, 2005].

Представляет интерес исследование организации и правовых основ деятельности уголовноисполнительных инспекций в сфере предупреждения повторных преступлений осужденных, состоящих на их учете [Борисенко, 2012], которое вышло за рамки дисциплин уголовно-исполнительного цикла и проводилось в предметной области специальности 12.00.11 (судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура). Обращает на себя внимание диссертационное исследование, посвященное совершенствованию уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности по противодействию пенитенциарной преступности. Данное диссертационное исследование проводилось в предметной области специальности 12.00.09, в тот период, когда эта специальность включала уголовный процесс, криминалистику и судебную экспертизу; оперативно-розыскную деятельность. Мы еще раз убеждаемся в том, что вопросы предупреждения преступлений находились в предметной области ряда наук, представляя собой междисциплинарную сферу. Также обращает на себя внимание спектр специальности 12.00.09 - он включал и уголовный процесс, и криминалистику, и судебную экспертизу, и оперативно-розыскную деятельность, что представляется вполне обоснованным. Впоследствии в рамках этой специальности остался только уголовный процесс, что было нелогично, учитывая генетическую связь

 $^{^1}$ Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) // КонсультантПлюс.

Юридические науки

уголовного процесса со всеми науками, находившимся в рамках этой специальности.

СИСТЕМНЫЕ ПРИЗНАКИ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ

Существовавшая ранее дифференциация научных специальностей не позволяла проводить диссертационные исследования, предметом которых становились закономерности «лежащие» в плоскости смежных наук. Это ограничивало не только исследователя, но и полученный им научный результат. А ведь самое интересное происходит на границе между предметами научных специальностей, позволяя увидеть проблему комплексно, с различных точек зрения. Мы не можем не сказать о том, что комплексные диссертационные исследования проводились и при существовавших паспортах научных специальностей. Например, диссертационное исследование на тему Специальная конфискация: юридическая природа, уголовно-правовые и уголовно-процессуальные средства обеспечения исполнения проводилось по двум научным специальностям 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) и 12.00.09 (уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность) [Висков, 2006]. Однако защита по двум научным специальностям зачастую влекла за собой сложности организационного характера, связанного с наличием диссертационного совета по выбранным специальностям. Возникали сложности и иного характера. Поэтому наибольшее число диссертаций подготавливались и защищались по одной научной специальности.

Принятие нового паспорта научной специальности позволило проводить научные исследования в широком диапазоне существующих закономерностей, предлагая новые подходы к решению ставших перед обществом научных задач. Однако возникает вопрос о том, что по своему содержанию представляет новая научная специальность – простую сумму научных специальностей, существовавших ранее, или иное системное образование, обладающее новыми признаками и характеристиками.

Как нам представляется, теория уголовной политики – это системное явление, охватывающее все элементы научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки. В. М. Сырых пишет, что с позиции теории систем явление, которое обладает свойствами, не присущими составляющим его элементам, представляет собой органическую систему [Сырых, 2012].

Для подтверждения данной дефиниции обратимся к взглядам на содержание уголовной политики известных ученых. П. Ф. Гришанин считал, что уголовная политика заключается в применении мер уголовно-правового воздействия и социальпрофилактике преступности [Гришанин, 1996]. В работе «Уголовное право и социология» А. А. Герцензон утверждал, уголовная политика реализуется в процессе применения на практике как специальных мер - криминалистических, уголовно-правовых, уголовно-процессуальных, исправительно-трудовых, криминологических, так и мер социального характера - экономических, идеологических, медицинских и т. д. [Герцензон, 1970]. Иной подход к содержанию уголовной политики наблюдается в работах Н. А. Стручкова, который включил в уголовную политику только реализацию мер, специально направленных на борьбу с преступностью и вывел за ее пределы меры социального характера, направленные на повышение материального уровня граждан, их культуры и образованности [Стручков, 1970].

Не только в перечисленных работах, но и в иных, касающихся содержания уголовной политики, ее структуры, разногласия присутствуют только в части включения мер социального воздействия в целях предупреждения преступлений. Структура уголовной политики включает в себя и профилактическую (криминологическую) политику, и уголовно-правовую политику, и уголовно-исполнительную политику. В ряде работ рассматривается также уголовно-процессуальная политика, криминалистическая политика, оперативно-розыскная политика. Рассматривая уголовную политику сквозь призму теории систем, мы можем утверждать, что она является сложной системой, элементы которой характеризуются и внутренним взаимодействием, и взаимодействием с окружающей средой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом мы можем говорить о том, что уголовная политика «пронизана» совокупностью связей, позволяющих определить место и роль каждого ее элемента. Совокупность элементов уголовной политики фиксируется в пространстве и зависит от ее задач Однако здесь мы говорим об уголовной политике как сфере деятельности. Теория уголовной политики также обладает системными признаками. К ним относятся теория предупреждения преступлений, а также теория реализации уголовно-правовых мер воздействия. Она, в свою очередь, включает в себя не только

теорию уголовного права, но и теорию уголовного процесса, а также – криминалистики и оперативно-розыскной деятельности. К данной

сфере относятся также теория уголовно-исполнительного воздействия на лиц, совершивших преступления.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. Демин Ю. В. Оперативно-разыскная характеристика краж, совершенных с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств // Российский следователь. 2021. № 2. С. 61–65.
- 2. Криминология: Учебник для вузов / А.Ф. Агапов и др., под ред. В.Д. Малкова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2006.
- 3. Фещук В. С. Оперативно-розыскное обеспечение раскрытия квартирных краж: на материалах ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2006.
- 4. Королева Е. А. Криминалистическая характеристика личности несовершеннолетнего насильника // Российский следователь. 2020. № 8. С. 3 7.
- 5. Гуляев А.П.Цели, задачи и принципы как фундаментальные положения уголовно-процессуального права: по закону, теории и практике // Российский следователь. 2012. № 16, С. 5–8.
- 6. Криминология: учебник / А. И. Гуров, Ю. Г. Козлов, Н. Ф. Кузнецова, Г. М. Миньковский и др.; под ред. Н. Ф. Кузнецовой, Г. М. Миньковского. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1994.
- 7. Федоренко Д. Н. Коррупция в таможенных органах России: противодействие современных реалиях // Таможенное дело. 2021. № 4. С. 35 38.
- 8. Степаненко Д. А., Митрофанова А. А. К определению понятия «криминалистическая профилактика преступлений» // Российской следователь. 2020. № 2. С. 52–57.
- 9. Подчинок О.В. Криминологическая характеристика и профилактика преступлений, совершаемых условно осужденными: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 2005.
- 10. Борисенко И. В. Организация и правовые основы деятельности уголовно-исполнительных инспекций в сфере предупреждения повторных преступлений осужденных, состоящих на их учете: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Псков, 2012.
- 11. Висков Н. В. Специальная конфискация: юридическая природа, уголовно-правовые и уголовно-процессуальные средства обеспечения исполнения: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Самара, 2006.
- 12. Сырых В. М. История и методология юридической науки: учебник. М.: Норма: ИНФРА-М, 2012.
- 13. Гришанин П. Ф. Меры уголовно-правового воздействия на преступность и их реализация органами внутренних дел: лекция. М.: Академия МВД РФ, 1996.
- 14. Герцензон А. А. Уголовное право и социология. Проблемы социологии уголовного права и уголовной политики. М.: Юридическая литература, 1970.
- 15. Стручков Н. А. Советская исправительно-трудовая политика и ее роль в борьбе с преступностью. Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 1970.

REFERENCES

- 1. Demin, Yu. V. (2021). Criminal intelligence and surveillance characteristics of thefts from a bank account and thefts of electronic money. Russian Investigator, 2, 61–65. (In Russ.)
- 2. Agapov, A. V. et al. (2006). Kriminologiya = Criminology: Textbook for universities. Moscow: Yusticinform. 2nd ed. (In Russ.)
- 3. Feshhuk, V. S. (2006). Operativno-rozy`sknoe obespechenie raskry`tiya kvartirny`x krazh: na materialax GUVD Sankt-Peterburga i Leningradskoj oblasti = Operational and investigative support for solving residential burglaries: based on materials from the Central Internal Affairs Directorate of St. Petersburg and the Leningrad Region: abstract of PhD in Law. St. Petersburg. (In Russ.)
- 4. Koroleva, E. A. (2020). Criminalistic characteristics of the personality of a minor abuser. Russian Investigator, 8, 3–7. (In Russ.)
- 5. Gulyaev, A. P. (2012). Celi, zadachi i principy` kak fundamental`ny`e polozheniya ugolovno-processual`nogo prava: po zakonu, teorii i praktike = Goals, objectives and principles as fundamental provisions of criminal procedure law: according to law, theory and practice. Russian Investigator, 16, 5–8. (In Russ.)
- 6. Gurov, A.I. et al. (1994). Kriminologiya = Criminology: Textbook. Moscow: Moscow University Press. (In Russ.)
- 7. Fedorenko, D. N. (2021). Corruption in customs authorities of Russia: Counteraction in modern realities. Customs Affairs. 4, 35 38. (In Russ.)
- 8. Stepanenko, D. A., Mitrofanova, A. A. (2020). On definition of the criminalistic prevention of crimes concept. Rossijskij sledovatel`, 2, 52–57. (In Russ.)

Юридические науки

- 9. Podchinok, O. V. (2005). Kriminologicheskaya xarakteristika i profilaktika prestuplenij, sovershaemy'x uslovno osuzhdenny'mi = Criminological characteristics and prevention of crimes committed by conditionally convicted prisoners: abstract of PhD in Law. Ryazan. (In Russ.)
- 10. Borisenko, I. V. (2012). Organizaciya i pravovy'e osnovy' deyatel'nosti ugolovno-ispolnitel'ny'x inspekcij v sfere preduprezhdeniya povtorny'x prestuplenij osuzhdenny'x, sostoyashhix na ix uchete = Organization and legal foundations of the activities of penal inspections in the field of preventing repeated crimes of convicts on their register: abstract of PhD in Law. Pskov. (In Russ.)
- 11. Viskov, N. V. (2006). Special naya konfiskaciya: yuridicheskaya priroda, ugolovno-pravovy e i ugolovno-processual ny e sredstva obespecheniya ispolneniya = Special confiscation: legal nature, criminal law and criminal procedural means of enforcement: abstract of PhD in Law. Samara. (In Russ.)
- 12. Sy'ry'x, V. M. (2012). Istoriya i metodologiya yuridicheskoj nauki = History and methodology of legal science: textbook. Moscow: Norma: INFRA-M. (In Russ.)
- 13. Grishanin, P. F. (1996). Mery' ugolovno-pravovogo vozdejstviya na prestupnost' i ix realizaciya organami vnutrennix del = Measures of criminal legal influence on crime and their implementation by internal affairs bodies: Lecture. Moscow: Academy, Ministry of Internal Affairs. (In Russ.)
- 14. Gercenzon, A. A. (1970). Ugolovnoe pravo i sociologiya. Problemy` sociologii ugolovnogo prava i ugolovnoj politiki = Criminal law and sociology. Problems of sociology of criminal law and criminal policy. Moscow: Legal literature. (In Russ.)
- 15. Struchkov, N. A. (1970). Sovetskaya ispravitel`no-trudovaya politika i ee rol` v bor`be s prestupnost`yu = Soviet correctional labor policy and its role in the fight against crime. Saratov: The Publishing House of Saratov University. (In Russ.)

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Воронин Михаил Юрьевич

Доктор юридических наук, профессор директор Института международного права и правосудия Московского государственного лингвистического университета

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Voronin Mikhail Yurievich

Doctor of Law (Dr. habil), Professor Director of the Institute of International Law and Justice Moscow State Linguistic University

Статья поступила в редакцию	20.08.2023	The article was submitted
одобрена после рецензирования	14.09.2023	approved after reviewing
принята к публикации	20.09.2023	accepted for publication